

Informaciones de anoche

El culto a los muertos

El homenaje a los difuntos se practicó en los orígenes de todos los pueblos y descansa en la creencia de que los muertos no abandonaban el mundo de los vivos. La muerte era el paso a un estado más puro, más espiritual.

La teoría más interesante de este antiguo espiritualismo es la que explica los impulsos y las acciones de los hombres por la indiferencia de los muertos. Ningún pensador juzgará esta hipótesis absurda, puesto que encuentra su justificación en la doctrina científica de la evolución psíquica, según la cual todo cerebro humano representa el trabajo estructural de innumerables vidas extinguidas; todo carácter, la suma más o menos equilibrada de innumerables experiencias anteriores. A menos de negar la herencia psicológica, no podemos, fealdemente, negarnos a admitir que nuestros instintos, nuestros sentimientos, del mismo modo que las más altas capacidades que han evolucionado a través de estos sentimientos, han sido inspirados por los muertos.

Estos y parecidos conceptos formaban la conciencia de las razas primitivas. El individuo, la familia y el Estado recibían su impulso y regulaban sus modalidades por el culto a los ascendentes. Y ese culto fué animación de las ideas religiosas, de los principios morales, de los sentimientos de justicia, de la unidad nacional, que, aunque compuesta de diversos y apartados elementos étnicos, representaba un pueblo con un Gobierno socialista autorocrático como el de los Incas, reza escrito de los siglos por la adoración a sus soberanos y héroes legendarios.

Costumbre fué de nuestras naciones madres tener más cuenta de la morada de los muertos que de la de aquella en que pasaban la vida, pues contentándose sus habitaciones pequeñas y humildes, ponían gran cuidado en labrar y adornar los aspircos de sus deudos, con los que enterraban todos los objetos que le eran familiares.

El culto a los muertos, en la actualidad, ha perdido todo su romanticismo. Cumplimos, o, mejor dicho, creamos cumplir plácidamente con ellos, quemando en estos días unos cuantos kilos de aceite y de cera ante sus tumbas y colocando unos modestos cíntimos ofrendas sobre sepulturas y cementerios.

Las flores y las luces del alma se marchitan y palidecen para degenerar en una infusión profusa de romería bárbaros, en la que a las oraciones y las agitaciones sustituye el «cotillón» y el «alegrón».

Como todos los años en este día, los muertos han recibido hoy la ofrenda de los vivos. Una ofrenda nacida más de rutina que de impulso cordial.

Ellas que cuentan cincuentas hay hánse visto hoy concurridos, y desde el ostentoso punto del tránsito, hasta el humilde pabellón de guerra que cobija los restos del pobre, casi todos los sepulcros daban, con sus coroneles y sus barchones, y todo el conjunto de fúnebres floripondios, testimonio de haber sido visitadas por los deudos de quienes allí reposaban, o, cuando menos, por los criados de estos deudos.

La consabida viuda, inconsolable, cuya finca «presa» verdadera es, escaso, la que padece de la negra idea; el sobrino del tío rico, que acude por el «qué dirán» a rendir este último homenaje que le trasmisitó su riqueza; cuentos, en fin, acostumbrados a hacer esta visita anual a los muertos, han desfilado hoy por el ebullicón de éstos, para regresar rápidamente a la vida y no volver a recordarse hasta el año que viene de los que padren tierra.

Ciero está que no a todos cuentos hoy han ido a los cementerios cabe achacarles tal pacado de indiferencia; también hemos visto allí rostros en que se declaraba, honda y alicuada, el dolor, un dolor no renovable a plazo fijo; un dolor de cada día, de cada hora; el dolor, en fin, que al prender en ciertas almas es pura desviación jómica.

Lo que pide el vecindario

Han vuelto las lluvias, y, según el almanaque, peta raro, y ya tememos que llenarán de barro hasta el flexible, si se nos ocurre casar por el Gran Capitán.

Nuestros creemos que el señor alcalde ni siquiera conoce este concurrido y céntrico paseo, porque no nos cabe en la cabeza que, de conocerlo y saber cómo se pone, espesas caen cuatro gotas, no haya acordado ya, en firme y con urgencia, el arreglo del pavimento.

Y ya que hablamos del Gran Capitán, como la charanga municipal no va a amenazar las veladas nocturnas por ahora, sería conveniente que dentro el tablado de la música, colocado prácticamente donde más estribaspera el tránsito, pues las personas, para baile, tienen forzosamente que «echarse» la carretera, que está como «más descuidada del último villorio de España».

«Conseguiremos todo esto, señor el...»

«Su nombre de muchísimos vecinos, que satisfacen sus tributos, le enviamos las gracias.

Otro ruego que nos hacen muchos vecinos, en Córdoba no hay milagritores. Solamente se destaca el antiesteólico y anti-higiénico, encavado en el paseo del Gran Capitán. Y desde este lugar no nos encontramos otro hasta el Mercado.

«Habla uno» en la calle Siete Rincones, que favorece mucho a los transeúntes, y precisamente por eso fue quitado y no sustituido.

«Esperamos que también tiene nota de este asunto, nuestra primera autoridad local, o por lo menos, si no acomete la solución que condone todas las multas que se impongan por hacer aguas en la calle. Los cafés y centros de reunión también se hallaban muy animados.

Gobierno civil

Aprovechamiento de aguas

La jefatura de Obras públicas de esta provincia da cuenta al coronel gobernador civil interino de que se le otorgó a don Juan Gómez Sapuñada Herranz el aprovechamiento de 5.73 litros de agua por segundo del río Guadaluquivir, para riego de una finca que posee en las inmediaciones de la barrera del Campo de la Verdad, de esta capital.

Imposición de multas

El general gobernador civil de la provincia, que ha impuesto las siguientes multas el pasado día 31 de octubre:

Antonia Rodríguez, Isidro Pérez y Adelita López, cincuenta pesetas, por desobedeciendo; Dolores Morote, señora y cinco pesetas, por la misma falta; y Antonio Jiménez, diez pesetas, por negarse a vender leche.

La secretaría general del gobierno

Hoy se ha hecho cargo de la secretaría general del gobierno civil, pero actuó durante el tiempo que permaneció en el mandato de la provincia el coronel del regimiento de Infantería de la Reina don Ignacio Aufón Chacón, el capitán ayudante del citado cuerpo don Manuel Segundo Martínez,

Las clases sanitarias

piden que no se trasladen al señor Ferrand

Esta mañana una nutrida comisión de las clases sanitarias de esta capital y de los Colegios médico, farmacéutico y veterinario, ha visitado al coronel gobernador civil, don Ignacio Aufón Chacón, para darle cuenta del acuerdo de dichas entidades, de pedir al Directorio militar que no sea trasladado a otra provincia el Inspector de Sanidad de la de Córdoba don Carlos Ferrand y López.

Los visitantes expusieron al coronel gobernador su deseo de que traslade el acuerdo al presidente del Directorio militar, toda vez de que al llevarse a la práctica dicho traslado, se perjudicaría notablemente a la provisión de Córdoba, dada la labor que el citado Inspector de Sanidad ha realizado.

El señor Ferrand López desde el año de 1917 ha organizado el Instituto provincial de Higiene y sus Secciones de Laboratorio, Parque sanitario de desinfección y la brigada médica, cuyos servicios se desarrollaron con extraordinaria actividad y excelentes resultados.

Por otra parte, el señor Ferrand ha organizado de una manera admirable, los servicios relacionados con la prostitución, dando origen con ello a que haya disminuido las enfermedades relacionadas con la prostitución.

Al mismo tiempo los solicitantes hicieron saber al coronel señor Aufón, la labor desarrollada por el señor Ferrand López durante el tiempo que ha permanecido en Málaga con motivo de la epidemia que se declaró en la vecina capital, como lo demuestra el hecho de que su regreso a Córdoba fué lamentado por todas las clases sanitarias, molesta y quebrada la vista de todos los concurrentes a este coquetito Salón.

Llegaremos a decir que el público como una rabiosa, que mira usted como me ha puesto, y luego se enredó con mi hija, que mire usted qué herejía la ha hecho en la cara.

—¿De qué es lo rosado que frecuencia?

—¡Casi todos los días! En el barrio le temen mucho. ¿Quiere usted que se la traiga?

—¡No, por Dios, señora!

Películas callejeras

Desde el puente Romano se arroja una mujer al río

Murió en el acto y perdió la vida

Esta mañana, en las primeras horas, ha ocurrido un desgraciado suceso en esta capital, del que ha resultado víctima una infartada mujer, que desde hace algún tiempo tenía perturbadas sus facultades mentales.

A las cinco próximamente regresaba de Córdoba, a donde había ido a llevar leche para el consumo público, el joven de doce años de edad Lorenzo Ruiz Mesa, que trabajaba en el taller encavado en el barrio del Campo de la Verdad, denominado «Rojillas».

Dicho joven, al llegar a la mediación del puente, vió que una mujer de regular edad se arrojó a uno de los puentes y haciendo además de que se asomaba a ver las aguas.

Agree Lorenzo que en el crítico momento en que la expresada mujer se arrojó al Guadaluquivir le oyó decir: «Mis hijos tienen la culpa», y que a poco se quejaba, desapareciendo el cuerpo de la infeliz entre las aguas.

Seguidamente Lorenzo marchó al barrio del Campo de la Verdad en busca del guardia municipal nocturno, a quien dió cuenta de lo ocurrido, y ambos se encaminaron a poco hacia la casa cuartel de la guardia civil del puesto de la Carralola, donde manifestaron la desgracia.

Acto seguido, el sargento comandante del citado puesto, señor Jiménez Recuero, acompañado de varios guardias, recorrió la orilla del río, practicándose varios reconocimientos sin resultado satisfactorio alguno.

Desde las primeras horas de la mañana, los buzos municipales y algunas personas que se han ofrecido a ello, en una barca estando sondeando el río, sin que haya sido encontrado el cadáver de la infeliz mujer.

Este joven se arrojó al río frente al molino llamado de los Ciegos, situado en el que hay una pequeña aguas, lo que hace sospechar que al caer recibe un fuerte golpe en la cabeza, causándose la muerte instantánea.

De las averiguaciones que hemos practicado, resulta que la expresada mujer se llamaba Rafaela Molina Navas, de 52 años de edad, casada y con hijos.

Uno de ellos, llamado Antonio, es de los que estuvieron prisioneros de Abd el Krim y que fué rescatado a poco de libertar al sargento Vinal.

Desde que Antonio marchó al servicio militar, su madre no se habla en el pleno uso de sus facultades mentales, y a juicio por los informes adquiridos, ya en otras ocasiones había intentado poner fin a su vida, evitando la pronta intervención de sus hijos y demás personas de su familia.

A Rafaela no podía dejársela sola, pues tenía el pensamiento de quitarse la vida, y no cesó de augurar que a su hijo nuevamente se lo iba a llevar el servicio militar.

Este madrugada Rafaela, aprovechando que su familia se hallaba entregada al descanso, abandonó su domicilio, casa número 6 de la calle Fernández de Córdoba, del citado barrio del Campo de la Verdad, dirigiéndose al puente Romano y consumando la idea que desde hace algún tiempo tenía.

Durante todo el día han continuado los trabajos para extraer el cadáver de la expresada mujer. En las inmediaciones del lugar del suceso se hallan varios guardias civiles y de Seguridad en espera de que sea extraído el cadáver, no cesando los trabajos para lograr este propósito.

Han sido muchísimas las personas que han desfilado por el puente Romano para ver si sacaban el cadáver de Rafaela, haciendo innumerables comentarios relacionados con este desgraciado suceso.

El juzgado de instrucción del distrito de la Derecha tiene noticias de lo ocurrido, esperando la extracción del cadáver para practicar las diligencias propias del caso.

Las escuelas prácticas

El general Cabanillas y el regimiento de Sagunto

Esta mañana ha marchado a Castro del Río el general de la división de caballería don Miguel Cabanillas y Ferrer, que desde hace días se encuentra entre nosotros.

Acompañan al señor Cabanillas sus ayudantes señores Videri y Sardinal y el comandante de Estado Mayor don José Martínez Prats.

El bizarrío general va a dicho pueblo para inspeccionar las escuelas prácticas que está efectuando el regimiento de Lanceros de Sagunto, en las inmediaciones de la ciudad.

El señor Cabanillas regresará a Córdoba, en función de sus acompañantes esta misma noche.

Trátese de una confusión. En Córdoba se ha vendido el número 5.000.

Son el 5.021 y el 5.028. Ambos billetes pertenecen a la administración de lotería de Francia, Bélgica y Suiza, y han sido adquiridos por el señor Francisco Fernández, a cargo de don Angel Anchelerga.

Los números indicados han sido vendidos por el expendedero de décimos embajador Ignacio Luque.

Son entrevistados con él, amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.

—Se encuentran en Córdoba nuestro buen amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.

—Son entrevistados con él, amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.

—Son entrevistados con él, amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.

—Son entrevistados con él, amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.

—Son entrevistados con él, amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.

—Son entrevistados con él, amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.

—Son entrevistados con él, amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.

—Son entrevistados con él, amigo el conocido vizcaíno de comercio don Emilio Santamaría.

—A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa hija Rafaelita García Gutiérrez, hija de nuestros queridos amigos don Francisco Gutiérrez Jiménez y el acreditado industrial de esta plaza don Manuel García. El oficio de agricultor se verificó mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviamos nuestro pésame a la familia solitaria.</p

Información telefónica

Se ha celebrado el lance Fabián Vidal-Sánchez Guerra (hijo)

En el frontón Aduana se ha llevado a efecto el lance de honor entre Fabián Vidal y el hijo de Sánchez Guerra, resultando herido Fabián Vidal en el brazo izquierdo, de un rasguño.— La "Gaceta" de hoy y sus disposiciones.—El general Primo de Rivera acuartelado, por suya circunstancia envía a Palacio la firma con su ayuntamiento, y esta tarde no irá a la presidencia, no habiéndole por la tarde reunión del Directorio, aun cuando permanece en sus habitaciones particulares trabajando con el coronel Neuvielas.—El viaje de los Reyes de España a Italia; El dia 9 embarcarán en el puerto de Cartagena.—El escuadrón de Sagunto a Córdoba.—

Otras noticias de interés de provincias y del Extranjero.

De la "Agencia Pebus"

De Madrid

Madrid 2, 13 a 12. Un ayudante de Primo de Rivera en peligro

A las once y media llegó un ayudante del general Primo de Rivera a palacio, para recoger la firma enviada por el presidente.

Cumplimiento al Rey

Esa mañana el general Muñoz Cobo, capitán general de la región, cumplió al Monarca.

Audiencia militar

El Rey concedió esa mañana una audiencia militar.

Entre otros, recibió el coronel de la guardia civil don Manuel Álvarez Casarrús, nuevo jefe de los servicios de Seguridad; el capitán don Vicente Medina y a los comandantes don Tomás Castro Vázquez y don Eduardo González; a los tenientes coronel don Luis Castañón y don Modesto Aguirre, que eran acompañados de toda la caballería del regimiento de artillería de Alcalá, que fueron a visitar al Monarca por haber dado por terminada su campaña en África.

Últimamente recibió el Rey a cuatro capitanes más de distintas armas.

Noticias oficiales

En la Presidencia han facilitado las siguientes telegramas oficiales:

Jén.—Ha sido detenido y encarcelado el ex fiscal de Torreperogil, don José María Bravo, por exacciones ilegales.

Jén.—Anochó en el barranco de Trigueros, en Basas de Segura, tres desconocidos robos asesinatos cinco pescetas. Guardia civil puso a realizar gestiones, desvelando a dos de ellos y otro en Villamill. Fueron reconocidos por los robados y se confesaron los detenidos autores del hecho.

Reales órdenes de Marina

Se han facilitado en la Presidencia las siguientes Reales órdenes de Marina:

Dispone que queda para eventualidad en el departamento de Cartagena el capitán fregate don Luis Verdugo.

Concediendo un mes de licencia para el teniente al capitán de corbeta don Cristóbal Benítez.

Concediendo dos meses de licencia por informe el teniente de fragata don Enrique Pérez.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval a don Manuel Narváez Miete.

Concediendo 25 meses de licencia al capitán de navío del alférez Isidro don Cerdas de la Flota.

Leyendo en la "Gaceta" de hoy

Res. orden ascendiendo el sueldo de siete mil pesetas a don Gabriel Perumo, n.º 43 del escalafón de funcionarios administrativos de Primera enseñanza.

Que el jefe de Huelva don Manuel Lazo, que disfrutaba de este sueldo de siete mil pesetas quedó con el de seis mil.

Anunciando concierto de traslado de una plaza de auxiliar de la sección de Ciencias, vacante en la Escuela Normal de Huesca.

Asciendiendo a Maximino Núñez del Prado oficial primero del Cuerpo de Inspección de Seguros.

Amortizando varias plazas administrativas de siete mil pesetas de las Escuelas normales de maestros.

Hasta las siete de la tarde no irá a la Presidencia el coronel Novella.

De provincias

BARCELONA

Noticia desmentida

Barcelona 2.—Esta mañana el general gobernador Losada hablando con los periodistas y correspondentes en el gobierno civil desmintió la noticia circulada de que el secretario del gobierno civil pensaría hacer dimisión de su cargo.

Res. orden ascendiendo el sueldo de siete mil pesetas a don Gabriel Perumo, n.º 43 del escalafón de funcionarios administrativos de Primera enseñanza.

Acordó dar quince días más de vigencia a la exposición y se designó el jurado que ha de conceder las condecoraciones.

EL FERROL

Los Reyes de España a Italia

El Ferrol 2.—Se ha recibido un telegrama oficial desmentiendo que el crucero "Victoria Eugenia" marche al puerto de Cartagena, donde recogerá el día 9 a los Reyes de España para emprender su viaje a Italia.

Comitarios de la prensa

El Debate habla de un duelo.

Dos que para que la obra del Directorio sea eficaz deseada, precisa la colaboración del pueblo, sin cuyo requisito todo ello será estéril, si no preparamos el momento de las elecciones que crean seguro triunfo después de una dictadura ejercitada sin oposición de las Izquierdas.

La Opinión y la obra del Directorio

Barcelona 2.—Se ha reunido la Junta del Comité de la exposición de muebles presidida por vez primera por el exalcalde.

Acordó dar quince días más de vigencia a la exposición y se designó el jurado que ha de conceder las condecoraciones.

EL FERROL

Los Reyes de España a Italia

El Ferrol 2.—Se ha recibido un telegrama oficial desmentiendo que el crucero "Victoria Eugenia" marche al puerto de Cartagena, donde recogerá el día 9 a los Reyes de España para emprender su viaje a Italia.

Contrabando de abonos químicos

El Ferrol 2.—Por el jefe de la guardia civil e ingeniero agrónomo de San Saturnino han sido denunciados tres individuos que se dedicaban al contrabando de abonos químicos.

El "Carlos V" en reparación

El Ferrol 2.—Se ha dado orden de reparar el crucero "Carlos V", que es utilizado para viajes por el littoral de España.

Siempre ha sido EL METRO, es y será en Córdoba, la casa que más barato vende los teléfonos.

Llegada del infante don Alfonso

El expresivo de Andalucía llegó el infante Alfonso, hijo del infante don

Alfonso, capitán general de Andalucía, recibido en la estación por las autoridades.

Un banquete

El próximo será obsequiado con banquete los autores de la zarzuela "Dofía Don Quijote", que tanto éxito ha obtenido en la actualidad.

Llegada del infante don Alfonso

El expresivo de Andalucía llegó el infante Alfonso, hijo del infante don

Alfonso, capitán general de Andalucía, recibido en la estación por las autoridades.

Nuevos disturbios

Dresden 2.—Han ocurrido nuevos disturbios en Sajonia.

El consejo provincial de Sajonia y los

nacionalistas así como los populares, han retirado todo apoyo al nuevo Gobierno provisional formado,

Pointcaré se avendará

París 2.—Se dice que el jefe del Gobierno, Pointcaré, no tendrá inconveniente alguno en que la comisión de técnicos que valoren la capacidad financiera de Alemania, se reúna en el propio Bischwiller.

No tiene arte ni parte en el asunto

Bruselas 2.—El Gobierno ha negado que las autoridades belgas tengan arte ni parte en el movimiento separatista alemán, no aceptando por tanto responsabilidad alguna por los mismos.

General que buye

Atenas 2.—A bordo de un barco noruego ha llegado a Italia el general Metaxás, uno de los promotores de la revolución griega.

Una visita al canciller

Berlín 2.—Hoy recibió el canciller aleman la visita del industrial señor Elias, dando cuenta de las cesiones de trabajo que se habían firmado con los aliados.

Los separatistas se vuelven atrás

Berlín 2.—En la ciudad de Esquireihelm se ha tenido noticia de la constitución de bandas de separatistas que iban de ciudad en ciudad proclamando la república separatista rusa, decidieron ocupar los sitios estratégicos y edificios públicos, defendiéndolos de los asaltos de los separatistas.

Estos al darse cuenta de la maniobra volvieron atrás de su empresa.

Niño herido de una coz

Málaga 2.—Salió el tren especial con el escuadrón de caballería de Segundo, de gendarmería en Córdoba, que fue enviado a esta capital con motivo de los sucesos de agosto último.

Se le tributó una cariñosa despedida por las autoridades y numeroso público.

MURCIA

Derecida del Segura

Murcia 2.—Ha desecrado el río Segura.

En la Vega ha vuelto la tranquilidad en los labradores, que se veían amenazados de una segura inundación.

De algunos pueblos riberas anuncian que va cedendo la inundación.

El río Qışpar, si aumenta su nivel hizo que el casal "Alfonso XIII" llenara uno de sus vasos vacíos, recogiendo tal cantidad de agua que se calcula en unos millones de metros cúbicos la tercera parte de la cabecera del mismo.

El pantano "Clervaux", por no tener terminadas las compuertas, ha aguado pronto el río.

El pantano de Teliyera recogió poco agua porque el río Morche no tuvo crecida alguna.

El temporal amainó mucho durante la noche.

OVIEDO

A presentar unas oposiciones

Oviedo 2.—En vista del número de denuncias que el Directorio ha recibido sobre las oposiciones que se están celebrando, ha sido designado por el Directorio el decano de la sección de Ciencias de la Universidad para que presente las mismas.

El encargado de Gracia y Justicia

Oviedo 2.—Llegó de Madrid el encargado de Gracia y Justicia señor Cádiz y el arquitecto Mendoza para inspeccionar las obras de su cárcel.

Dende ésta marcharán con el mismo objeto a Santander y Bilbao.

SEVILLA

El cierre de las tabernas en domingo

Sevilla 2.—El gobernador, general Pérez, ha dado órdenes terminantes para que a partir del domingo próximo se aplique a las tabernas la ley del descanso dominical.

A saludar al Directorio

Sevilla 2.—Marchó a la corte el alcalde, con el comité ejecutivo de la Exposición Hispano-Americanas, para saludar al Directorio militar y tratar sobre la fecha de la inauguración de dicha Exposición.

VALENCIA

El temporal amaina

Valencia 2.—De Jativa participan que el temporal ha amainado considerablemente, decreciendo las inundaciones y circulando los trenes hasta Alcira.

De las exploraciones hechas en barcazas por el término de Alcira, fueron recibidas por 16 personas que se hallaban en inminente peligro de percer ahogadas.

Esta tarde ha quedado restablecida la circulación entre los pueblos de Silla, Calanda, Sueca y Alcira.

Existen cinco kilómetros de llana férrea cortada entre Alcira y la Puebla.

Del extranjero

Por la salvación de Europa

Flafla 2.—En un discurso pronunciado en esta ciudad por Lloyd George, invocó a los sentimientos de los Estados Unidos, para que salvare a Europa.

El alcalde contó anuncianto que América pronto hará sentir su obra de humanidad en el mundo.

Morido por un paro

Esta tarde en la calle Marqués del Belli, un pere, cuya dueña se ignora, murió a Ricardo Pérez Rosario, de 36 años, casado, que habitó en la casa número 6 de la indicada calle, resultando lesionado.

Ricardo fué a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció una herida en el brazo derecho, de pronóstico reservado.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal correspondiente.

Detenciones

Esta tarde, en los andenes de la estación Central de los Ferrocarriles, los agentes del cuerpo de Vigilancia señores Vigo y Trillo han detenido a José Araya, Félix Miguel Palacios Sánchez y Andrés Pérez Pedraza, quienes no pudieron justificar el motivo que motivaba su estancia entre los vagones del ferrocarril.

Los detenidos fueron ingresados en los calabozos del cuartelillo de Seguridad a disposición del coronel gobernador civil interino.

EL METRO

Barcelona 2.—En el expresivo de Madrid regresó el capitán general interino general Barrera, siendo recibido por los generales y jefes de la guardia. Seguidamente se posesionó de la Capitanía general.

El general Barrera regresa hoy sin satisfacción de la posibilidad de que goza el Directorio Militar.

Exposición de muebles

Barcelona 2.—Se ha reunido la Junta del Comité de la exposición de muebles presidida por vez primera por el exalcalde.

Acordó dar quince días más de vigencia a la exposición y se designó el jurado que ha de conceder las condecoraciones.

Los Reyes de España a Italia

El Ferrol 2.—Se ha recibido un telegrama oficial desmentiendo que el crucero "Victoria Eugenia" marche al puerto de Cartagena, donde recogerá el día 9 a los Reyes de España para emprender su viaje a Italia.

Comprando de abonos químicos

El Ferrol 2.—Por el jefe de la guardia civil e ingeniero agrónomo de San Saturnino han sido denunciados tres individuos que se dedicaban al contrabando de abonos químicos.

La escuadra italiana saldrá a la mitad del trayecto a recibir a los soberanos españoles, haciendo una demostración naval de carácter diplomático.

Que se prohíbe la navegación aérea mercantil

París 2.—En la Soborna

Información telefónica

Se ha extendido la insurrección en todo el archipiélago filipino; el Gobierno norteamericano enviará a Manila una escuadra

Un tranvía choca contra el auto en que iba el general Martínez Anido, sin causar daño a los ocupantes.—Firmas de Guerra y de Hacienda.—En Tenerife unos desconocidos asaltan el ayuntamiento y se llevan documentos.—Suicidio de un exsecretario encarcelado en un pueblo de Orense.—Los generales del Directorio trabajaron toda la tarde en sus respectivos despachos.—El general Losada cesa en el gobierno militar de Barcelona, sustituyéndole el general Soler.—Parte oficial de Marruecos.—La insurrección en Filipinas.—Los separatistas luchan en Aquisgrán.—La gravísima situación del Ruhr.—Otras noticias.

(De la Agencia Febus)

De Madrid

Madrid 3, de la 1'15 a las 5'50 m.

Los generales, trabajan

Durante toda la tarde han estado en sus respectivos despachos, trabajando en los asuntos que les están encomendados, los generales del Directorio.

El coronel Nouvilas

Poco antes de las ocho regresó de la Presidencia el coronel Nouvilas, quien recibió, conferenciando con él detenidamente, al general Jordana.

Esta entrevista fué interrumpida por la visita del secretario particular del Monarca, don José María Torres, con quien conversó breves momentos el coronel Nouvilas.

Una comisión de maestros

El general Villar recibió la visita de una comisión de la Confederación Nacional de Maestros, que le expuso sus aspiraciones.

El general les dijo que reconocía que los maestros debían estar retribuidos y recompensados con arreglo a la elevada misión que desempeñan.

Agregó que, al juicio, las plazas de maestros no deberían cubrirse por oposición, por entender que es la práctica la que hace a los buenas maestras.

Los visitantes salieron satisfechos del atento recibimiento.

La próxima semana del Supremo de Guerra

El lunes y el martes celebra vacaciones el Supremo de Guerra.

El miércoles se reunirá para ver y fallar la causa contra el soldado Manuel Cerdá, por insulto de palabra a superior. Perteneciente al señor Alcocer.

El jueves se reunirá para ver y fallar la causa contra el soldado Francisco Morillo, Perteneciente al señor Ayala.

En el mismo día se reunirá la Sala de Justicia para resolver asuntos de trámite. El viernes se reunirá la Sala de Marina.

El sábado se reunirá el pleno del Consejo Supremo y el Tribunal de la orden de San Hermenegildo.

El coronel Lacanal

Procedente de Barcelona ha llegado a esta corte el coronel Lacanal, llamado por el Supremo de Guerra y Marina, ante cuyo Tribunal ha de prestar declaración.

Capítulo de multas

El gobernador civil ha impuesto una multa de 1.000 pesetas al dueño de una tienda de comestibles establecida en la calle Matanza, por vender bacalao en malas condiciones para el consumo, atendiendo intervención de treinta fardos de dicho artículo.

También ha sido multada en igual cantidad su establecimiento José Izquierdo, por exponer arroz averiado.

Conferencia aplazada

Ha sido aplazada la conferencia que habrá de pronunciar esta noche en la Nueva Peña, de Gudalajara, el actor Ossorio y Gallardo.

La conferencia tendrá lugar pasado mañana.

Adquisición de carbón

Se ha dictado una disposición dejando en suspense el artículo quinto del decreto de Hacienda relativo a la importación de carbón mineral a fin de poder adquirir una parte de carbón de Cardiff a Inglaterra para la Marina.

El obispo de Madrid-Alcalá

Ha regresado el obispo de Madrid-Alcalá, quien en breve emprenderá un viaje a Roma, para tomar parte en la semana toma que ha de celebrarse en honor de Santo Tomás de Aquino, por iniciativa del Colegio Español.

Un tranvía choca contra el auto de Martínez Anido

Un tranvía de la línea de Goya, que marchaba en la misma dirección que el auto del subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, dio a este vehículo un fuerte topetazo, causándole algunos desperfectos.

Afortunadamente ni el general ni las personas que le acompañaban en el auto sufrieron lesion alguna.

La asamblea de las clases mercantiles

El próximo día diez se celebrará en esta Corte la sesión inaugural de la Asamblea Nacional de las clases mercantiles, convocada por la Confederación General Española para tratar de asuntos de vital interés para el comercio y la industria.

GRAN TEATRO.

Gran función para hoy sábado 3 de Noviembre de 1923.

A las nueve y media de la noche—6.^a de abono.—1.^a Sinfonía.—2.^a Gran estreno del drama en tres actos y en prosa, estrenado con gran éxito en el Teatro Romea de Madrid, original de don Francisco Viu, titulado LA FLOR DE CÓRDOBA. Con asistencia del autor.—Para más detalles véanse programas.—Pronto sucesivo teatral estreno del sensacional drama del malogrado Luis Antón del Olmo, titulado LA MADRE!

SALÓN RAMIREZ.

Gran función para hoy sábado 3 de Noviembre de 1923.

Por la noche a las ocho y cuarenta y cinco.—Espectáculo de Cine y Variedades.—Estreno del episodio 15^o final de la gran serie americana LA GRAN RECOMPENSA, cuyo título es EL CORAZÓN POR UN FESTIN y exhibición del 14.^o. Debut de la notable canzonerista Carmelita Palacios.—Exitoso final de Georgina Violeta.—Las películas durarán 45 minutos.—El espectáculo terminará antes de la una, según orden gubernativa.—Durante la proyección escogidas canciones musicales por el sexteto.—Mañana domingo estreno de la monumental serie Berlin contra New York.—Próximamente Pastora Imperio.

El director general de Orden Público

Barcelona 2.—Se asegura que el director general de Orden Público vendrá en breve a esta capital para inspeccionar los servicios de la policía.

CÁDIZ

Consejo de guerra

Cádiz 2.—Se ha celebrado Consejo de guerra sumísimo contra dos individuos, por atentado a la guardia de Seguridad.

Se sabe que la sentencia ha sido condenatoria para ambos procesados.

El fallo ha sido enviado a Capitanía general.

ORENSE

Suicidio de un encarcelado

Orense 2.—En la cárcel del pueblo de Bande se ha suicidado don Manuel Martínez Fernández, exsecretario del Ayuntamiento de Ponferrada, encarcelado con motivo del expediente abierto a raíz de la visita de inspección allí celebrada.

El señor Martínez fue detenido cuando intentaba atravesar la frontera portuguesa.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Asaltan el Ayuntamiento y se llevan los papeles

Santa Cruz de Tenerife 2.—En el pueblo del Rosario, después de un bote que se cebó en el casco de la Esperanza, varios desconocidos robaron el Ayuntamiento, penetrando en él y apoderándose de algunos documentos.

Cuando acudió la fuerza pública los desconocidos habían huido a través del campo, dejando como rastro algunos papeles despedrigados, por lo que se supone que les guía el móvil de hacer desaparecer determinados documentos del archivo municipal.

La policía ha dado batidas, sin resultado hasta ahora, ni varias detenciones.

Se han practicado numerosos allanamientos

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Santa Cruz de Tenerife 2.—Con motivo de la visita de inspección grada en esta población, se ha decretado en cesantía del administrador de consumos, contra quien se ha formado expediente.

Del extranjero

Para resolver la crisis

Lisboa 2.—El partido republicano ha telegrafizado a don Adolfo Costa, exministro para que acepte un puesto en el Gabinete Nacional.

Se considera completamente descartado para encargarse de un ministerio a don Bernardino Machado, cuyo nombre se debe generalmente como probable en un principio.

La insurrección en Filipinas

Londres 2.—Participa de Washington que el Gobierno norteamericano ha acordado enviar refuerzos a Filipinas, a aquellos puntos donde la insurrección tiene su origen y está más encuetada.

Se sabe que ésta afecta a todo el archipiélago y que la situación es grave.

El Gobierno norteamericano se ha reunido en vista de los acontecimientos de aquellas islas y se cree que acordará que vaya la escuadra del Pacífico a Manila.

La capacidad de pagos de Alemania

París 2.—El Gobierno francés ha aceptado la proposición contenida en la nota británica de enviar representantes peritos a los puntos donde la insurrección tiene su origen y está más encuetada.

Se sabe que ésta afecta a todo el archipiélago y que la situación es grave.

El Gobierno norteamericano se ha reunido en vista de los acontecimientos de aquellas islas y se cree que acordará que vaya la escuadra del Pacífico a Manila.

Huelga general de un día

Berlín 2.—Se ha declarado la huelga general de veinticuatro horas, en señal de protesta por la permanencia en las cárceles de los presos por delitos políticos.

El entierro de Bonar Law

Londres 2.—Mañana tendrá lugar el entierro del exprimer ministro Bonar Law.

Terremotos

Moscou 2.—Se han sentido fuertes sacudidas sísmicas hacia el noroeste de Persia.

Stressemann

Berlín 2.—Ha influido principalmente en la crisis la actitud de los socialistas, que se niegan a prestar apoyo al Gabinete de Stressemann.

Este se encuentra enfermo, y según los médicos que lo asisten, su enfermedad que radica en el corazón, obedece a un exceso de trabajo.

ESTA PRÓXIMA UN CONVENIO

Berlín 2.—Según dice la prensa, las conversaciones entre los representantes de las industrias alemanas con las autoridades franco-belgas, van por buen camino, hasta el punto de que se considera iluminante el llegar a concertarse en un convenio que enseguida se pondrá a la firma.

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

SI DESEA

usted comprar algún mueble no deje de visitar la exposición de Ebanistería La Cordobesa (S.A.) calle Duque de Hornachos, 6 (en la Compañía, frente al Kiosco de las Flores).

La casa Undervoed ha establecido taller de reparación de la clase de máquinas de escribir y abonos de limpieza.

Juan Rufo, número 16.—Córdoba

Campos Experimentos Agrícolas

CLIVOS ARREDONDIOS DE PRODUCCIÓN ANIMAL ALIMENTOS ESTILOS J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS YARDAS YARDAS DE JARDÍN ADORNOS Y PASTO ETC.

PIEDRAS CATALOGOS Y PROSPECTOS GRATIS

PIEDRAS CATALOGOS Y PROSPECTOS GRATIS